



El Excmo. Sr. D. Balbino Santos y Olivera, Obispo de Málaga, iniciando las ceremonias de consagración de la S. I. Catedral, acto celebrado ayer con toda solemnidad. (Información en la pág. 6)

## PULCRITUD URBANA

Málaga está llamada, cada día más, a ser un importante centro de turismo. Es ésta una idea que está infiltrada en nosotros, pero que todavía no ha llegado a convertirse en realidad.

El clima de Málaga, único, admirable, sin los vientos que tanto molestan a Niza, sin los efectos enervantes del de Canarias, ha de atraer siempre a nuestra ciudad a tantos como quieren o necesitan la dulce temperatura de que nosotros casi todo el año gozamos.

Claro que de momento el turista está, naturalmente, retraído de venir a Málaga, como en general a España; pero pronto consolidará su triunfo nuestro glorioso Ejército, y entonces las perspectivas que han de abrirse para el turismo serán inmensas.

Es un deber de amor a nuestra patria chica que todos los malagueños vayamos preparando el momento ese de recibir a los turistas, los cuales insistimos en creer que han de llegar dentro de breve plazo en gran número, no sólo atraídos por los encantos climatológicos y las bellezas naturales y artísticas de la ciudad, sino para estudiar por sí mismos las horrorosas y trágicas huellas del paso criminal de los marxistas.

Para estimular la visita de los extranjeros y hacérsela grata, con el fin de que ellos mismos sean los mejores propagandistas, los malagueños todos, siguiendo las iniciativas de las autoridades a este respecto, debemos procurar que Málaga sea una población "limpia" en todos los conceptos; de "reposo", para los que

gustan de la tranquilidad de espíritu y del bienestar, sin que por eso olvidemos los alicientes y distracciones que requiere toda capital de su categoría, y "acendradamente cordial" para cuantos vengan a vivir unos días al albergue de nuestra hospitalidad.

Para crear un ambiente de amplia pulcritud ciudadana, la blasfemia debe ser castigada con severidad; prohibidos los gritos estridentes u ofensivos; los escándalos y espectáculos deprimentes tienen que ser desterrados para siempre.

Para fomentar la educación cívica, no deben existir niños vagamundos ni harapientos, que han de ser obligados a ir a las escuelas, estimulándolos a instruirse y a amar y cuidar las plantas y jardines, a respetar a sus mayores y a conducirse siempre en las calles como corresponde a buenos ciudadanos.

Los rótulos públicos deben responder siempre a una perfecta ortografía, así como si son redactados en cualquier idioma extranjero. Los automóviles no es conveniente marchen a más velocidad de treinta kilómetros por hora, evitando el escape libre y procediendo siempre con arreglo a los más elementales reglamentos de circulación.

Todos estos pequeños detalles, que parecen no tener importancia, acreditan la conducta de un pueblo y demuestran la cultura de sus habitantes. Hemos de hacer de Málaga, por demanda de cariño, de conveniencia y hasta de necesidad, una ciudad educada, culta, delicadamente atrayente.

## Información oficial de la campaña

Salamanca. 17.—El Boletín Oficial de Información, correspondiente al día de hoy, facilitado por el Estado Mayor del GENERALÍSIMO FRANCO, dice lo siguiente.

Situación general con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las 20 horas del día 17 de Marzo de 1937.

### EJERCITO DEL NORTE

5.<sup>a</sup> División.—El enemigo atacó una posición al Este de Huesca. Nuestras fuerzas reaccionaron brillantemente, atacando con arma blanca y cogiendo prisioneros 4 soldados marxistas españoles, 1 ruso, 1 holandés y 15 muertos, quedando sobre el terreno 30 cadáveres más. Se cogieron 3 fusiles, 28 mosquetones, 1 cañón de ametralladora y 60 granadas de mano.

6.<sup>a</sup> División.—Cañoneo y ligeros tiroteos en todos los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas 12 paisanos y 12 milicianos, en el frente de Quincoces.

8.<sup>a</sup> División.—En el sector de Cuero se cogieron 30 muertos, entre ellos un brigada de milicianos y un sargento de Asalto. Se recogió mucho armamento y material.

### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

División de Avila.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

División de Soria.—En Somosierra fuerzas de una bandera de Falange de Burgos, efectuaron un golpe de mano contra un puesto enemigo guarnecido por 10 hombres, de los cuales murieron 9 al arma blanca y el otro quedó prisionero. Se cogieron 7 fusiles y material.

Frente de Guadalajara.—El enemigo atacó dos posiciones al noroeste de Hita, siendo rechazados con grandes pérdidas y cogiéndose 8 prisioneros y 22 fusiles. Se pasaron a nuestras filas 2 milicianos, 8 paisanos y 1 sacerdote. Se recogió un herido rojo, abandonado en el campo por sus camaradas desde hace cuatro días, lo cuales una nueva prueba del espíritu humanitario de los marxistas.

División reforzada de Madrid.—Sector del Jarama.—El enemigo hizo dos contraataques en la zona 700, sirviendo rechazados y habiéndose causado gran cantidad de muertos, quedando mucho material en nuestro poder todavía sin clasificar.

En el avance que hizo ayer una de nuestras columnas se cogieron al enemigo 15 muertos con armamento, 3 fusiles ametralladoras, 4 ametralladoras, 23 muertos y 48 heridos. En el resto del frente, cañoneo y tiroteos sin importancia.

### EJERCITO DEL SUR

Nuestras columnas avanzaron, en brillantísimas operaciones diez kilómetros ocupando posiciones ventajosísimas y causando al enemigo gran cantidad de bajas.

Salamanca 17 de Marzo de 1937.

De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## EN LA ENFERMERIA

Por Sánchez Vázquez.



—No tiene más que un simple catarro... ¡A ver, practicante, póngale un parche a este tambor!...

## El patriotismo de los españoles que están en Venezuela

El Consul rojo no le deja venir a España.-Suscripción para los nacionalistas

A continuación publicamos una carta recibida de Venezuela, y que reproducimos, por los tonos de acendrado patriotismo que expresa:

Caracas 7 de febrero de 1937:

Querido padre: Desde julio os vengo escribiendo seis cartas y os puse dos radios, sin haber tenido contestación vuestra.

Hoy os escribo desde Caracas, pues en vista de no tener noticias vuestras y seguido por la repugnancia que da el leer lo que los periódicos dicen de España, hemos venido del interior de la República muchos españoles para alistarnos en la Legión de Honor, pero como el cónsul es del Gobierno, no podemos salir para esa hasta que tomen Madrid, que creemos sea de un momento a otro.

Los áhimos están muy encendidos contra la turba criminal que ha cometido tantos crímenes con seres inocentes y nosotros los que estamos aquí, sentimos grandes deseos de irnos para acabar con ellos o que ellos acaben con nosotros.

Hoy que España necesita de sus hijos, justo es que vaya a defenderla de esa invasión comunista, pues de triunfar el Gobierno, cosa que veo

imposible, España quedaría siendo algo así como una colonia rusa y nosotros, que somos libres desde hace cientos de años, no podemos consentir el mando de seres extranjeros que destruyen la familia, costumbres y religión. Así es que con mucho gusto voy a España, a poner de mi parte lo que es mi obligación.

Yo soy joven y estoy templado para los sacrificios, pues en siete años que llevo fuera de vosotros me he acostumbrado a todas las privaciones, que muchos españoles todavía no han pasado y sin embargo se baten como héroes.

Mientras Franco toma Madrid, estoy trabajando en ésta para cubrir los gastos, pues en unas colectas que hay para los nacionalistas, he contraído el compromiso de dar cien bolívares mensuales.

A mi llegada iré a Sevilla a alistarme y os escribiré para qué frente voy, lo demás es posterior y al acabar la guerra hablaremos de todo. Esto es un contratiempo para todos, pero lo esencial es salvar a España y quedar el resto en segundo plano.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Legión! Un abrazo de tu hijo, ANGEL.

### De interés para los médicos Una nota del Patronato Antituberculoso

El Patronato Nacional de la Lucha Antituberculosa, ha hecho pública una circular en la que se dice que deseando confeccionar las listas de Profesores médicos de aquella especialidad, que han de formar el futuro Cuerpo Médico, se hace público que las solicitudes de reingreso o ingreso en el mismo, deberán formularse antes del día 2 de Abril, al mencionado Patronato, por conducto de los Gobernadores civiles.

En la circular se detalla claramente los datos y documentos que han de unirse a las solicitudes, advirtiendo el Patronato a los solicitantes que no mantendrá correspondencia alguna con ellos y que serán eliminados del concurso aquellos que intenten una resolución favorable por medio de recomendaciones.

### Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria:

Alférez don Amado Castañares Zamorano, del regimiento San Marcial n.º 22, 14 compañía, en el frente de Gopegul (Alava).

Amalio Pérez Pedraza, cabo laureado del Alcázar perteneciente a la Academia de Toledo.

Rafael Marqués Bustos, Francisco Pérez Román y Jaime Mora Pujol, sanitarios, en el Hospital Militar de Ceuta.

Cabo Francisco Fernández Guijo y artilleros José Pérez Lastra y Francisco de los Ríos Doblás, pertenecientes al Regimiento Artillería n.º 1 1.ª Batería, en el frente de Córdoba.

José Jiménez Calderón, de Regulares de Melilla n.º 2, 5.º Tabor, Plana Mayor, en el frente de Madrid.

Juan Fernández, Cabo de la batería de desembarco de Marina, en Torre del Mar.

### «LA UNION»

es el único diario de Sevilla que se vende en Málaga con noticias del día

## C H I N A Z O S

Nuestra aviación ha bombardeado eficazmente el aeródromo de Barajas.

Pues eso no es cosa de «juego».

También nuestros gloriosos aviadores derribaron numerosos aparatos rojos, entre ellos siete «ratas».

Pocas son. Porque los «ratas» abundan entre los milicianos.

Leemos:

«Los prisioneros dicen que el número de heridos en Asturias es tal, que faltan los médicos y han tenido que recurrir a los Veterinarios».

Algunos no serán la vez primera que reciben esta asistencia facultativa.

En Bilbao ha quedado establecido el plato único.

Pues tampoco eso durará mucho tiempo porque se están tirando los platos a la cabeza. Y no va a quedar ni uno...

Leemos también:

«El Gobierno de Valencia esconde la cabeza cuando tiene cerca el peligro».

¡Ah! Pero ¿el Gobierno de Valencia tiene cabeza?

Seguimos leyendo:

«Opinión internacional. Los frentes populares mundiales convencidos de la derrota de los rojos».

¿Sí, eh? Pues han tardado mucho en convencerse...

Claro que no nos extraña. Hay frentes poco despejadas. Y eso ocurre con los populares.

## GOBIERNO MILITAR

### PENALIDADES POR TENENCIA DE ARMAS

Para que no haya lugar a disculpas por ignorancia se reproduce a continuación la norma cuarta del Bando publicado por orden del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, al entrar en la Ciudad de Málaga el Ejército Español:

«Cuarta. Serán estimados reos de delito de traición a la Patria los poseedores de armas de fuego, sea cual fuere su calibre y características, los que lo sean de materias explosivas, incendiarias o venenosas y cuantos conocedores de la tenencia de unas y otras no les denuncien a las autoridades en el plazo más rápido posible».

Este delito será castigado con la pena de cadena temporal a muerte con arreglo al Capítulo Primero, Título Quinto del Código de Justicia Militar.

Málaga 16 de Marzo de 1937.

### VISITAS

En el día de ayer recibió S. E. el Gobernador Militar las visitas de los señores cónsul de Italia a quien acompañaba el comandante de un barco de guerra surto en nuestras aguas; cónsul de Alemania y don José Vera Bandera.

### LOS DEBITOS A LA TELEFONICA

Como continuación y aclaración a la nota dada en 11 del anterior, se hace saber por este Gobierno Militar que los abonados de la Compañía Telefónica Nacional deberán abonar a dicha Compañía los recibos correspondientes a los meses enteros a partir de la ocupación de Málaga por el Ejército nacional, y sólo por la falta de pago de dichos recibos podrá la Compañía suprimir el teléfono. Por lo que se refiere a las mensualidades de la Compañía marxista, la Compañía Telefónica Nacional podrá acudir a los Tribunales ordinarios, pero en ningún modo procederá a la supresión del aparato del abonado con quien se encuentre en litigio.

### JUNTA DE RECUPERACION DE GANADOS DE MALAGA

Todas las personas que tengan en su poder algún ganado en depósito, fruto por alimento, con autorización de esta Junta y mediante recibo empeñado en ella, deben entregarlo en la finca San Julián, carretera de Cádiz, precisamente el sábado 20 o domingo 21 del mes corriente, sin dilación ni excusa de ningún género. Reclamando el recibo firmado por el ganadero de la Junta en dicha finca y presentándolo en la oficina del Hotel Regina el lunes o el martes siguientes, para retirar el recibo que tienen empeñado.

Bien entendido que todo el que no cumplimente este aviso y tenga ganado en depósito quedará excluido de las subastas de ganado que pueda la Junta celebrar; sin perjuicio de reclamárselo por la Guardia Civil y las responsabilidades en que incurra por desobediencia.

Málaga, 17 de marzo de 1937.—El comandante delegado del Excmo. Sr. Gobernador Militar de Málaga.

### SERVICIOS DE PLAZA PARA EL DIA 18 DE MARZO

Jefe de día: comandante de Infantería de Marina don Fernando García Bohorques.

Visita de Hospital: capitán de la tercera compañía del segundo de Zapadores don José Montero Lora.

Vigilancia.—Primer sector: un oficial, dos cabos y cuatro números del regimiento de Oviedo, número 8.

Segundo sector: un oficial, dos cabos y cuatro números de la segunda compañía de Infantería de Marina.

Tercer sector: un oficial, dos cabos y cuatro números de Artillería.

De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza, Celestino Galache.

### RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS EN ESTE GOBIERNO MILITAR

Relación de donantes del Colmenar para la suscripción nacional, ingresadas directamente en la cuenta corriente de este Gobierno Militar en el Banco de España.

Don Juan Palomo, 50 pesetas; Hermanos Rodríguez Muñoz, 5.000; don Juan Díaz Rodríguez, 5.000; doña Ana Rodríguez Muñoz, 1.000; don Juan Molina París, 1.000; don Manuel Ruiz Rodríguez, 500; señorita Mercedes Ruiz Díaz, 100; señorita Mercedes Sanjuán Pérez, 125; Hermanas y viuda de los hermanos Fernández Muñoz, (primer donativo), 500.

Vecinos de Alhaurín el Grande:

Un español, 25 pesetas; un antimarxista, 25; un patriota, 45; un ciudadano, 75; un falangista, 75; un andaluz, 25; un labrador, 25; un comerciante, 10; una católica, 100; una española, 50; un patriota, 100; un alhaurino, 15; una católica, 50; un cartero, 25; un alhaurino, 25; un comerciante, 200; un hortelano, 25; un labrador, 25; un colono, 20; un funcionario, 250; un obrero del campo, 7; un molinero, 25; un huertano, 25; un labrador, 50; señor X, 25; un alhaurino, 25; un español, 50; un agricultor, 50; un industrial, 50; dos comerciantes, 500; un provinciano, 25; un exportador, 25; un español, 25; un falangista, 25; un campesino, 25; un español, 25; un exportador, 25; un industrial, 50; un obrero, 5; comandante del puesto de la Guardia Civil, procedente de varios donantes anónimos, 950; un labrador, 150; un falangista, 25.

(Continuará)



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el eterno descanso de los Señores

**Don Manuel Romero Raggio**  
Y SU HIJO POLITICO

**Don Francisco Escobar Rozas**

Que murieron por Dios y por la Patria, vilmente asesinados por las hordas marxistas, el día 6 de Septiembre de 1936

R. I. P.

Sus desconsoladas viudas, hijas, nieta, madres políticas, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de los finados, les tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que por el eterno descanso de aquellos, se celebrarán el próximo sábado día 20 en la Parroquia de San Juan, a las nueve, nueve y media, siendo la cantada a las diez por cuyo favor les quedaran muy agradecidos.

Para mañana festividad de **SAN JOSE Y VIERNES DE DOLORES**

preparamos encargos al gusto de nuestros clientes.

Avise cuanto antes y sus deseos se cumplirán con el mayor cuidado

**La Imperial. Confitería**

REPORTAJES DEL MOMENTO

Un sacerdote se negó a vitorear el comunismo y murió diciendo "Viva Cristo Rey,"

EL HUNDIMIENTO DEL SUBMARINO ROJO

Los botes de mi patrullero recogían los escasos marinos supervivientes del submarino rojo que los certeros disparos de nuestros cañones habían hundido bajo las azules y agitadas aguas del Mediterráneo. El frío, agotando su resistencia y el mal estado del mar, dificultaron mucho el salvamento de los naufragos del criminal submarino. Era admirable ver cómo nuestros bravos marinos luchaban con el mar, para salvar las vidas de aquellos monstruos que hace siete meses habían asesinado alevosamente a sus jefes y oficiales y que pocos momentos antes cañoneaban nuestro barco, y que si la victoria les hubiese sonreído no se hubieran preocupado de recoger a los supervivientes del naufragio.

Finalmente el humanitario esfuerzo de nuestros hombres terminó, y nuestro comandante daba órdenes para que los heridos fueran atendidos y los ileso interrogados. Asistí a los interrogatorios.

EL INTERROGATORIO DE LOS PRISIONEROS

Los prisioneros estaban completamente desmoralizados y esperaban de nosotros los más raros tormentos. Por la radio y por la Prensa les habían hecho creer que los Nacionales eran unos criminales que sólo disfrutaban bebiendo sangre de marxistas. ¡Triste y lamentable equivocación! Aquellos prisioneros acabaron por comprender cuán sinceras eran las palabras del GENERAL FRANCO y cómo hubieran salido ganando si en vez de hacer fuego sobre nuestro barco se hubiesen entregado sin condiciones. Entre los prisioneros había los ya conocidos animales-hombres capaces de asesinar a todo lo vivo para satisfacer sus perversos instintos. Había un par de desgraciados, inocentes pescadores de Fornells que más o menos forzados tripulaban el submarino en calidad de prácticos de la costa menorquina. Nada interesante contaron estos infelices. Los animales-hombres nos enseñaron los más recónditos repliegues del "alma" criminal que por respecto a la Prensa nacional y a sus lectores me abstengo de reproducir.

LAS VICISITUDES DE MAHON

Faltaba por interrogar a un joven marinero a quien el Movimiento Nacional sorprendió en la Base Naval de Mahón. Era entonces el telegrafista de la Base y navegaba ahora como radio en el submarino. Se trataba de un excelente muchacho de una humilde familia mahonesa perfectamente conocida por nuestro comandante. Repuesto del helado remojón y curado de las leves heridas, nos relataba las vicisitudes porque atravesó Mahón en los últimos días de julio así como del estado actual de aquella encantadora y casi desconocida Isla.

El Movimiento Nacional fué sofocado por la República en la mañana del 19 debido a la deslealtad de los marinos y clases de la Base Naval que con los carabineros, la Guardia Civil y cuatro de Asalto mandados por el funesto y criminal brigada Márquez se apoderaron del Gobierno Militar y encarcelaron para asesinarlos a los pocos días, al general Bosch-Atienza, al coronel Vidal y a todos los demás jefes y oficiales de la guarnición.

El brigada Márquez tomó el mando militar de la Isla, destituyó al delegado del Gobierno, nombrando para sustituirle al más infeliz de los socialistas, Francisco Mercadal, con el "Kremliniano" título de comisario del Pueblo. Quedaba pues instaurado el comunismo. Requisó todo lo requisable, abarrotó de toda clase de bebidas las amplias naves del Gobierno Militar.

EL HEROISMO DE UNOS OFICIALES

Mientras tanto los carabineros luchaban furiosamente para apresar a un grupo de valientes oficiales que, mandados por el capitán Montesino, se había hecho fuerte en los acantilados de la Mola con el deseo de vencer o de ganar a nado un misterioso barco alemán que estaba fondeado en el antepuerto. El prisionero nos habló del capitán Montesino y de sus valientes compañeros, como de un puñado de héroes que murieron con honor cuando agotadas sus escasas municiones y atacados por tierra y aire intentaron aun echarse al mar para refugiarse en el citado barco alemán. Otro capitán cuyo nombre no recordaba se refugió en el rocoso Monte Toro y murió heroicamente abrazado a su ametralladora. Todo lo que antecede fué cuestión de horas pues las tropas

obedecían ciegamente al criminal Márquez y no había esperanzas de poder dominarlas.

MARTIRIOS Y ROBOS

En la mañana del lunes fueron trasladados al castillo de la Mola, todos los militares presos y el prisionero nos explicó con espeluznantes detalles el calvario de aquellos militares. El general Boch-Atienza fué atormentado moral y materialmente, pero el que más sufrió fué el coronel Vidal, hijo de Menorca y que vivía retirado del servicio. El venerable y santo hombre fué abofeteado, arrastrado e incluso acuchillado por una banda de gentes que, navegando en yates robados, habían desembarcado en Mahón pocas horas antes procedentes de Barcelona, atraídos por los quince millones de pesetas que la lotería de Navidad del 1935 había dejado caer sobre la noble, tranquila y muy católica Ciudadela, y de los cuales se apoderaron. Mientras se desarrollaba aquel horripilante Via-Crucis, el pueblo mahonés contemplaba el martirio de los militares que siempre fueron sus amigos predilectos, impotente para socorrerles. Menorca estaba ya dominada por los grupos anarquistas llegados de Barcelona.

EL CRIMINAL BRIGADA QUE SE ASCENDIO A CORONEL

A los pocos días y estando ya los presos en la Mola, y repuesto de su primer martirio, el criminal brigada Márquez que personalmente se había ascendido a "coronel" recordó que tenía buenos vinos requisados y después de saborear muchos de ellos y sin más razón que sus instintos bestiales salió a la calle acompañado de un grupo de aduladores, ávidos de sangre. En la puerta del Gobierno Militar se cruzó con un sacerdote que llevaban detenido los de Asalto, "grita viva el comunismo" aulló él "coronel", "Viva Cristo Rey" contestó el eclesiástico. El brigada sacó su pistola y de un balazo le partió el pecho. ¡Un mártir más en el Cielo!

El asqueroso gobernador militar con sus esbirros embarcó en una canoa y rápidamente marchó hacia la Mola. Era de noche y el yate "Rosa" salía del puerto requisado por la República para asegurar el Correo llegado a la Mola, se dirigió a los calabozos mientras profería terroríficos gritos de odio. Mando abrir las puertas y salir, a los corredores, a todos los militares presos mientras él y sus siniestros acompañantes les tiroteaban las piernas entre macabras carcajadas. Cuando finalmente todos aquellos MARTIRES yacían en el suelo entre lamentaciones de dolor fueron rematados por el propio "gobernador militar de la Menorca soviética."

EL BOTICARIO GIRAL SOLIDARIZADO CON LOS ASE-SINOS

Nuestro prisionero recibió a los pocos días y comunicó personalmente al "coronel" brigada Márquez un radio que textualmente decía: "Presidencia a gobernador militar Mahón; Enterado cumplimiento justicia popular felicítote efusivamente confirmándole ascenso ganado limpiando Menorca criminales fascistas. Extienda felicitación valientes milicias. Viva la República. Giral". Más tarde, añadió el prisionero, el brigada fué asesinado a su vez, y los milicianos de Barcelona marcharon hacia la conquista de Mallorca donde afortunadamente murieron todos.

"Menorca quedó en calma y muy pronto la rigidez del bloque nacional la hará caer suavemente en nuestras manos. Falta ya casi de todo".

Una lejana columna de humo señaló la presencia de un barco que nuestra misión nos obliga a visitar. Allí nos dirigimos mientras rezábamos todos por los ciento sesenta mártires de Menorca.

XAFAR

Dr. Rafael Caffarena

Laboratorio de Análisis Clínicos

ALAMEDA PRINCIPAL, 4

Se ofrece nuevamente a su clientela

CASA DEL BILBAINO

Vinos Palma y finos Tapas variadas

ECOS DE SOCIEDAD

Boda de principes

Se da por concertada la boda de Su Alteza Real la bella princesa Doña Luisa, con S. A. R. el Príncipe Adam Augusto Czartoryski, hijo de los condes de Krasno-Krasinska, príncipes del Sacro Imperio y hermano de la esposa del príncipe don Gabriel de Borbón-Sicilia, princesa Margarita de Czartoryski.

El enlace matrimonial se dice se celebrará en Lausanne y en el próximo julio.

Enfermo ilustre

En la clínica de la Cruz Roja de Sevilla hállase enfermo el ilustre general D. Francisco Martín Torrente; que tanto ha popularizado el pseudónimo de «Armando Guerra».

Reunión de Antiguos Alumnos del Colegio de Miraflores del Palo

Según nuestras noticias, el próximo día 28, Domingo de Resurrección se celebrará en el Colegio de Miraflores del Palo la primera reunión de Antiguos Alumnos.

En la misma se celebrará una Misa solemne de Comunión, con rosario, plática, bendición y Te-Deum, visitándose luego el Colegio y verificándose una Asamblea en la cual se nombrará la junta directiva provisional; El R. P. Rector ha invitado a estos actos a todos los Antiguos Alumnos.

Fallecimiento sentido

Confortada con los Santos Sacramentos, falleció en el día de ayer en nuestra ciudad, la virtuosa y distinguida señora doña Candelaria Vallejo Cornelio, viuda de Lomeña.

A su estimada familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento y muy especialmente a su nieto político, nuestro querido compañero de Redacción, el alférez del Requeté don José María Vallejo y a don Manuel Danvila, Delegado de Hacienda de Córdoba, hijo político de la finada, también se reunirán en un almuerzo.

Rogamos a los lectores una oración por el alma de la finada.

Avisos

Las Margaritas que deseen voluntariamente ofrecer sus servicios para el Hospital que se está formando por dicha admirable institución, deben presentarse en su domicilio social, Plaza de la Constitución número 16, durante los próximos días 18, 19 y 20, de 6 a 7 de la tarde.

En el Centro de las Margaritas, Plaza de la Constitución, núm. 16, se reciben todas las prendas de ropa interior, nuevas o en buen uso, que puedan servir para los heridos del Hospital que en Málaga están instalando las Margaritas.

El Niágara, S. A.

PASAJE DE ALVAREZ, 78-84  
Fábrica de Soda, Gaseosas y Jarabes.-Depositaria de la cerveza Dam y Acido carbónico

Ruega a su distinguida clientela que todo envase de su propiedad, si no le es necesario, avise al teléfono 3993 o bien personalmente al despacho, que inmediatamente le será recogido.



D. O. M.  
LA SEÑORA

Doña Candelaria Vallejo Cornelio

Viuda de Lomeña

Falleció ayer miércoles, 17 de Marzo, después de recibir los S. S. y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hijos Trinidad, Concepción, Paulina y Juan; hijos políticos Margarita Kiacht y Manuel Danvila (ausente); nietos, nietos políticos; biznietos, sobrinas, prima y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor su alma y asistan a la conducción y sepelio del cadáver, actos que tendrán lugar hoy, día 18, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Alameda 29, al Cementerio de San Miguel, por lo que les quedarán muy agradecidos.



D. O. M.

Rogad a Dios Nuestro Señor en caridad por el alma de

Don Emilio Garzón Carmona

Que murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado por las hordas marxistas el día 22 de Agosto de 1936, en la Ciudad de Málaga

R. I. P.

Su viuda Doña Natalia Ibáñez Ruiz, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y lo tengan presente en sus oraciones.



# El General ante el micrófono

## Vida y milagros del general Burguete

SEVILLA. — Buenas noches, señores. Anunciaba ayer que esta noche habría de contestar a unas pretendidas injurias que contra mí había lanzado el famoso general Burguete. No las conozco, pero me han dicho que publica una carta llena de insultos groseros, que no me pueden alcanzar, y aprovecho la ocasión para emplear el mismo procedimiento; pero no para insultarle, sino para hacerle justicia. Lo único que me han dicho de esa carta es que me llama gallina mojada en vino, borracho y otras cosas más por el estilo, con las que yo me divierto, sobre todo cuando vienen de los marxistas. Pero que lo diga Burguete me indigna, si yo pudiera indignarme de cosas que vengan de un tipejo como él.

En mi juventud, cuando yo empezaba a andar por la carrera de las armas, sentía por Burguete ciertas admiración; había escrito unos libros militares con recortes de periódicos extranjeros. Todos le llegamos a considerar como un genio.

Después ocurrió aquel incidente que traigo consigo la publicación de la ley de Jurisdicciones, y se nombró una Comisión de jefes y oficiales para ir a ver al General Weyler y exponerle el criterio del Ejército. De esa Comisión formaba parte Burguete; se hizo nombrar él mismo de la Comisión. Antes de marchar a ver a Weyler, Burguete, recuerdo perfectamente, se acercó a mí, y llamándome aparte, me dijo que era necesario que nos pusieramos al lado del General Polavieja (creo que era Polavieja). Quería él hacer el caldo gordo a Polavieja. Fuimos a ver a Weyler dispuestos a adoptar una actitud irreductible; pero allí en su presencia, Burguete se arrastró de la manera más baja en vez de ir a exigir, como era la misión que se nos había encomendado. Entonces sufrí el segundo desencanto con Burguete, al que yo creía un hombre, y no era más que un perfecto majadero.

Siento tener que descubrir a Burguete ante los que no le conocen tan bien como yo. Sería inútil que con anterioridad a este movimiento se callase aquello. Pero es una vergüenza para el Ejército que nace.

El general Burguete era ya de joven un perfecto gorrón; tenía muchos hijos, mucho afán de presumir y no tenía dos pesetas y no contaba más que con el sueldo, y se agarraba a aquel señor Jardón, a quien tantísimo dinero sacó, o a otros por el estilo, a quienes tenía fritos a sablazos.

Comenzó su carrera marxista al ascender a general de brigada. Poco tiempo después de su ascenso fué nombrado gobernador militar de Oviedo. Vino la huelga famosa del 17, y entonces, como una fiera, se lanzó contra los obreros, diciendo, en aquel bando que se hizo famoso, que los iba a sacar de sus madrigueras como a alimañas. Por cierto que ocurrió una cosa que voy a relatar porque demuestra lo que son los marxistas. Era jefe de aquel movimiento huelguístico en Asturias Manolo Llana, que yo creo que era un hombre que profesaba de buena fe las ideas socialistas.

Llana, ante la persecución de que era objeto, y sabiendo que si lo cogían iba a ser fusilado, se escondió en la casa de don Melquiades Alvarez, y sólo así pudo salvar su vida. Melquiades Alvarez, demócrata toda su vida, en correspondencia a este rasgo, fué fusilado en la cárcel de Madrid por los mismos amigos de aquel jefe marxista que se llamaba Llana.

Pues bien; era por entonces coronel del regimiento del Príncipe un señor próximo a retirarse, uno de esos que no quieren tener disgustos, y al cual el general Burguete, gobernador civil de la provincia, obligó a que del rancho de la tropa le pasase sesenta duros mensuales, que, naturalmente, se quitaban de la comida de los soldados, para pagar los gastos del coche, pues decía que no estaba bien que el gobernador militar no dispusiera de un automóvil. Se jubiló aquel coronel y fué sustituido por el hoy general Rodríguez Barrio, hombre digno que, como es lógico, se negó a permitir aquella granujada y rotundamente no quiso pagarle a Burguete los sesenta duros que decía necesitaba para el sostenimiento de su automóvil. El general Burguete montó en cólera, y un buen día se plantó en el cuartel a la hora del rancho diciéndole que quería presenciar el reparto de la comida a los soldados. Probó el rancho y dijo que aquello era una porquería. Como el capitán que estaba de cocina era un hombre digno y que estaba en el secreto, encarándose con el general le dijo: "Mi general, cuando era una porquería era cuando se comía usted sesenta duros mensuales. Ahora, todo el dinero se invierte en el rancho." Ante una contestación como esa de un hombre digno, Burguete no tuvo más remedio que callarse la boca y salió corriendo avergonzado en presencia de los soldados. Y no pararon allí las cosas, sino que pretendió arrestar al capitán. Con motivo de este altercado se instruyó un expediente en el que actuó de juez el general Alvarez de la Conde, el cual, al final de la instrucción, sacó la prueba terminante del hecho delictivo cometido por el general Burguete. De esto podría decir mucho el actual GENERALÍSIMO, que por aquel entonces era comandante del regimiento del Príncipe y que tuvo que declarar en el expediente mencionado, haciéndolo con la rectitud que preside todos sus actos.

Llegó el expediente a Madrid, y como ese expediente había sido originario de un escándalo en el que sufrí mucho el prestigio de un general "dignísimo", se archivó por mucho tiempo. Y cuando fué ministro de la Guerra don Juan de la Cierva, llamó a su despacho al general Burguete—entonces no había calefacción central y en el despacho del ministro había una hermosa chimenea—y le dijo que no parecía bien que existiese aquel expediente que tan malparada dejaba su reputación, y que suponiendo que él estaría conforme, iba a arrojarlo a la chimenea. Efectivamente, el señor La Cierva rompió el expediente en pedazos y los echó a la chimenea, desapareciendo así

el delito, según él creía, al transformarse el papel en pavesas.

Burguete, tan digno, pagó muy bien, pero muy bien, a La Cierva tan señalado favor. Ocurrió aquello de las llamadas Juntas de Defensa, y continuaba el señor La Cierva como ministro de la Guerra. Por consejo mío precisamente, el ministro publicó un decreto disolviendo las Juntas de Defensa, y aquello se acabó. Hubo un conato de levantamiento o de complot contra La Cierva; se quería ir a su despacho del Ministerio del Buenavista para arrojarle a la calle inmediatamente. ¿Sabéis quién era el jefe del complot, el que lo tramó, el que buscó la gente para echar a La Cierva? Burguete, el mismo a quien el ministro, con su proceder, había librado de ir a presidio.

Ascendió Burguete a general de división, y general de división, fué nombrado gobernador militar de Madrid. Pues bien: el gobernador militar de Madrid exigía que se le entregasen por la Administración las ocho mil pesetas a que ascendía anualmente la renta de los pastos del Campamento de Carabanchel. Esas pesetas se las comió el general Burguete. ¡Le gusta tanto la hierba! Esas ocho mil pesetas se venían destinando desde siempre íntegramente a arreglar el Campamento de Tiro. Y como un día la Junta de oficiales dijese al general que la presidia que los espaldones estaban estropeados y que hacía mucho tiempo que no se arreglaban, preguntó aquél qué se hacía con el dinero de los pastos. Y cuál no sería su sorpresa al enterarse de que ese dinero iba a parar a manos de Burguete. Era entonces capitán general de Madrid un hombre de grandes energías, Moltó, el cual llamó a Burguete a su despacho y le exigió que le entregase en el acto aquellas ocho mil pesetas. No las tenía, y el capitán general le dio veinticuatro horas de término, con la amenaza de que si no las reintegraba le detendría y le mandaría a Prisiones Militares con la correspondiente sumaria. Entonces, Burguete, al ver que la cosa iba de veras, acudió otra vez a casa de su amigo Jardón, cónsul de Cuba en España, hombre de gran fortuna y un perfecto caballero; quien viendo la tristísima situación en que se encontraba el general, no tuvo inconveniente en facilitarle las ocho mil pesetas, que tampoco volvió a ver más.

Ascendió a teniente general, y poco tiempo después es nombrado alto comisario de España en Marruecos, en sustitución del general Berenguer. (Yo aprovecho la ocasión para enviar desde aquí un saludo al general Berenguer, de quien no puedo decir si estuvo acertado o desafortunado en la gobernación del país, pero que sí fué un hombre que obró de buena fe y uno de los pocos generales, el único general que tuvo el Ejército español, desde hace muchos años, cuya labor realizada en Marruecos ha de ser registrada por la Historia con la justicia que merece.) Llegó Burguete a Tetuán, y como odiaba a Berenguer por el talento que éste tenía, se dedicó a hacer todo lo contrario de cuanto hasta entonces había hecho, con verdadera fortuna, su antecesor en la Alta Comisaría, y puso a nuestra zona del Protectorado al borde del abismo. Este desacierto motivó una llamada a Madrid, donde se le pidieron cuentas de su gestión y se le dio el cese ante el convencimiento de que se trataba de un zote. Pero ¿cómo iba a renunciar a la consingación para gastos secretos? No, hombre; no. Con el cese en el bolsillo, hizo un viaje a Marruecos, recogió estos fondos secretos y se los llevó. Después fué nombrado director de la Guardia Civil, y aquí viene el principio de la fortuna del general Burguete. Tenía un cuñado teniente coronel de la Guardia Civil, de cuyo nombre no quiero acordarme, y valiéndose de este pariente organizó la imprenta de la Guardia Civil, en la que se tiraba una guía o boletín de la Guardia Civil, o algo parecido, a cuya publicación obligó a suscribirse a todos los individuos del Cuerpo. Era una hoja que se limitaba a copiar todas las disposiciones que afectaban a la Benemerita, y por esa hoja, en aquella época, en que costaban los diarios cinco céntimos, él cobraba diez. Y como había en España treinta mil guar-

dias, Burguete y su cuñado recogían diariamente treinta mil perras gordas.

Viendo que este negocio era magnífico, organizó lo que él llamó Artes Gráficas. Era obligatorio que el Cuerpo de la Guardia Civil y el Colegio de Huérfanos editasen en sus talleres todos sus impresos, documentación, revistas, etc.; pero lo gracioso era que, siendo una imprenta de la Guardia Civil, manejada por guardias civiles, que no cobraban jornal, aquellos trabajos costaban más caros que en cualquiera otra imprenta. Todo, negocio, ¿Verdad, Ricardito?

Pero como cuanto más se tiene, más se quiere, y viendo lo bonito que era el negocio de la imprenta, se lanzó a otro, que consistió en montar un taller de ebanistería, en el que trabajaban gratuitamente, como es natural, guardias civiles. Y allí tenían ustedes a la Guardia Civil fabricando muebles. Yo recuerdo la desesperación de los capitanes de la Guardia Civil destinados en aquellos pueblos, que cuando tenían que adquirir algún mueble estaban obligados a encargarlo al taller de Burguete, donde les costaba veinte o treinta duros lo que en una ebanistería cualquiera no hubiese costado más de cinco. Todo era negocio, ¿Verdad, Ricardito?

Pero no quedaba ahí la cosa. ¿Por qué no hacer una casa? Con las ganancias del taller compró el material y compró un terreno en Aravaca cogió veintiséis guardias civiles de diferentes oficios e hizo que el Cuerpo de la Guardia Civil adquiriese unos cuantos camiones. En estos camiones iban diariamente, llevando los materiales, aquellos guardias civiles, los cuales terminaron la casa. Y cuando estuvo terminada, Burguete se dijo: "¿Por qué no tener dos?" Y repitió la operación. Y después dijo: "¿Por qué no tener tres?" Y construyó la tercera casa en Aravaca. "¿Y por qué no tener también una casita para pasar los veranos en un sitio agradable?" Y se le ocurrió llevar a los veintiséis guardias a Kibadesella, donde le construyeron otra casita al general. Desde luego, estos guardias, además del sueldo, cobraban dietas, porque figuraban como en comisión de servicio.

Además hizo otro negocio que tampoco estaba mal. Al hacer los presupuestos dispuso que figurasen en el de la Guardia Civil cuatrocientas mil pesetas para comprar cochecitos para los jefes de las Comandancias. Burguete cobró las cuatrocientas mil pesetas; eso, sí; pero los co-

(Continúa en la página octava.)



D. O. M.

Rogad a Dios en ecridad por las almas de

D. José M.<sup>a</sup> Guevara Zarzuela

Beneficiado de esta S. I. Catedral

Doña Concepción Guevara

Zarzuela

Religiosa Capuchina

D. Ramón Guevara Zarzuela

Del Comercio de esta plaza

D.<sup>a</sup> Teresa Guevara Zarzuela

Murieron por Dios y por la Patria vilmente asesinados por los marxistas el día 20 de Noviembre de 1936.

R. I. P.

Su albacea testamentario, sus primos y sobrinos,

Suplican a sus amistades encomienden sus almas a Dios Nuestro Señor, y asistan al funeral que por el eterno descanso de los mismos tendrá lugar el Sábado día 20 del corriente en la Iglesia Parroquial de SAN JUAN a las 9 de la mañana.

### L' UNION

Compañía de Seguros contra Incendios, Accidentes y Riesgos diversos

Tiene el honor de comunicar a sus asegurados y público en general, que desde el mes de Septiembre del pasado año, tiene establecida una Delegación General, provisional, para la zona liberada, en Valladolid, Mendizabal 6, desde la que ha continuado actuando con toda normalidad.

Al mismo tiempo y al rescatarse esta Provincia por el victorioso Ejército Nacional, se complace en participarles que con el fin de facilitar el que puedan disponer li-

bremente y sin más demora de sus bienes siniestrados, se encuentran en Málaga un Inspector—Apoderado de la misma y el Perito designado por ella para efectuar la tasación de los daños sufridos por los riesgos garantizados, por lo que invita a los que tengan que hacer alguna reclamación en relación con sus pólizas y aun no la hayan presentado, se sirvan hacerlo cuanto antes al Subdirector en ésta

Don Miguel Angel Ortiz Tallo

Cuyas oficinas se encuentran instaladas provisionalmente en la calle de Pi y Margall (antes Mariblanca) núm. 9

# POR RADIO, TELEGRAMO Y TELEFONO

## Los letreros de "¡No pasarán!" son sustituidos en Madrid por otros diciendo "Evacuación no quiere decir derrota"

Para que los obreros cumplan la jornada de catorce horas, la F. A. I. ha creado «grupos de choque» que funcionan en el interior de las fábricas

### EVACUACION NO QUIERE DECIR DERROTA

MADRID.—Aquellos letreros de "¡No pasarán!" que con tanta profusión habían colocado los rojos por todo Madrid serán sustituidos, por orden de la Junta de Defensa, por otro diciendo: "Evacuación, no quiere decir derrota".

### ¡COMO ESTA VALENCIA!

VALENCIA.—Ante las frecuentes y sangrientas colisiones que se registran en esta capital entre el elemento civil y la fuerza pública, el ministro de la Gobernación del Gobierno rojo ha dictado una orden cancelando todas las licencias de armas.

Esta medida refleja el estado de agitación en que se encuentra esta capital, donde la autoridad del gobierno y de sus agentes es letra muerta.

### LOS OBREROS CATALANES SOMETIDOS A LA ESCLAVITUD

BARCELONA.—Por la F. A. I. han sido creados unos grupos denominados "de choque" y que funcionan en el interior de los establecimientos fabriles.

Estos grupos no tienen otra finalidad que la de obligar a los obreros a acatar la nueva jornada de catorce horas que se les ha impuesto sin aumento de salario y que ellos, naturalmente, se resisten a aceptar, habiendo, incluso, anunciado huelgas de protestas en algunas fábricas y talleres.

### DA GUSTO VIVIR EN BILBAO

BILBAO.—Es tal la escasez de víveres que existe en esta ciudad, que las colas no desaparecen de las puertas de los comercios.

## "La Pasionaria" dice que antes de entregar Madrid a los nacionales, lo quemarán por los cuatro costados

Tan desconcertados están los rojos, que solo ven el peligro donde, en realidad, no existe

### INDECISIONES Y TONTERIAS DE LOS ROJOS

TOLEDO.—Escribe un cronista de guerra acerca de la indecisión de los rojos que parecen no conocer donde está el peligro.

Este desconocimiento les hace efectuar súbitos traslados de las tropas de uno a otro frente. Así ahora han reforzado el del Jarama, pues, a lo que parece, por allí esperan el nuevo peligro.

La indecisión a que alude el referido cronista unida a la angustia motivada por los seguidos avances nacionalistas y la violencia de los bombardeos de la aviación, produce en los rojos un gran desconcierto que les obliga a cometer verdaderas atrocidades, como la ejecuta-

### Los «boinas rojas» en el frente de Teruel

Se portaron, como siempre, con extraordinario heroísmo

ZARAGOZA.—Se van recibiendo noticias de la actuación de los Requetés en las operaciones que en la última semana se desarrollaron en el frente de Teruel.

Los bravos boinas rojas, con los demás heroicos soldados del Ejército español, hicieron pruebas de su valor en todos los

Los puestos preferentes de las colas son disputados a mamporros entre los compradores.

Los milicianos no guardan turno y así resulta que mucha gente después de permanecer muchas horas en la cola no pueden adquirir víveres porque todos se los han llevado los soldados rojos".

### EL INSTINTO DE CONSERVACION DE LOS MILICIANOS

BARCELONA.—En vista de que la mayoría de los milicianos que se encuentran en la retaguardia disfrutando permisos procuran por todos los medios evadirse de regresar al frente, la Generalidad ha dictado una orden disponiendo que a partir de la fecha quedan caducados todos los permisos, debiendo regresar al frente inmediatamente todos los que en la actualidad están usando licencias.

### GARCIA OLIVER CASI, CASI EMBAJADOR

VALENCIA.—García Oliver, el famoso ex-presidiario, ha sido nombrado representante del gobierno rojo cerca de la Generalidad de Cataluña.

### LLAMAMIENTO A LOS SUPERVIVIENTES DEL "COLUMNA DE HIERRO"

VALENCIA.—Los escasos supervivientes del Batallón "Columna de Hierro" han sido convocados a una reunión que se celebrará el próximo domingo para tratar de reorganizar aquella unidad. En la convocatoria se dice que este Batallón fue disuelto por cuestiones de índole imprevista, pero lo cierto fué que se quedó en cuadro en el frente de Guadalupe.

da por el consejero de Guerra de la Junta de Defensa al ordenar la presentación urgente de todos los enfermos, para revisar sus enfermedades y anticipar el alta con objeto de mandarlos nuevamente al frente.

PARIS.—Se sabe que "La Pasionaria" ha dicho en un discurso que debía confesarse la verdad y ésta es que Madrid atraviesa por una situación difícil, creada por las tropas nacionales que están a sus mismas puertas. Y ha terminado diciendo que resistirán hasta la última hora y que, de entregar Madrid, lo harán convertido en un montón de ruinas, ya que cuando se vean perdidos lo destruirán y quemarán por los cuatro puntos cardinales.

combates. En especial en la toma de la Venta del Diablo, los Requetés atacaron a la bayoneta, desalojando al enemigo de sus posiciones por medio de furiosas cargas.

Terminado el combate, Requetés y soldados se abrazaban mientras prorrumpían en vítores a España.

Los valientes boinas rojas y sus heroicos jefes han sido muy felicitados por su empuje y decisión en estas operaciones. Es así como se porta el Requeté de Aragón.

Y es así como vienen portándose los Requetés de toda España desde el comienzo de la guerra.

## Las tropas nacionales continúan la brillante ofensiva en Asturias

En los últimos combates, se obligó a los rojos a abandonar importantes posiciones

(Información de Radio Requeté del Frente de Madrid)

### ATRINCHERAMIENTOS BOMBARDEADOS

SORIA.—La aviación nacional ha realizado diversos vuelos sobre Alcalá de Henares, bombardeando los atrincheros y otros objetivos tan eficazmente que pudo advertirse los grandes destrozos producidos.

### CATORCE AVIONES ROJOS DERRIBADOS

AVILA.—Nuestra gloriosa aviación ha derribado en vuelo a catorce aviones rojos.

### LA OFENSIVA NACIONALISTA EN OVIEDO

OVIEDO.—Continúa la brillante ofensiva iniciada por las tropas españolas. En los últimos combates, el enemigo se ha visto precisado a retroceder, abandonando importantísimas posiciones.

### AZANA LLEGA A VALENCIA

VALENCIA.—Ha llegado Azaña para asistir a la presentación de cartas credenciales por el nuevo embajador soviético.

### LOS TRUCOS Y ABSURDOS DE LOS MARXISTAS

MADRID.—Radio Requeté del frente de Madrid comenta el cinismo de los rojos y los trucos de sus emisoras que pa-

ra crearse favorable ambiente internacional radian noticias en las que dicen que los marxistas están al servicio de la independencia de España. Tan absurda afirmación sólo puede interpretarse en el sentido de que, considerando ellos a España como una sucursal rusa, al decir servicio de España se refieren verdaderamente a la servidumbre efectiva que prestan a Rusia.

Esta interpretación es la que, con hechos, han dado anticipadamente los rojos a su frase, en los meses de duración de la guerra. En ese período de tiempo, no han predicado otra cosa que comunismo y en todas las manifestaciones han mostrado una supeditación a Rusia rayana en a esclavitud.

Rusia ha estado continuamente elogiada en las poblaciones rojas y su embajador ha asistido a los Consejos de Ministros, siendo a través de ellos jefe indiscutible de los rojos españoles.

Hace un mes decían las emisoras rojas que luchaban por la República democrática, y este truco apenas si pudo mantenerse unos días ante la estela de asesinatos de personas que no pensaban como ellos, que tras sí habían dejado quienes tal cosa afirmaban. Ahora apelan al nuevo truco, pero ¿qué queda en la España roja de independiente? Nada. Si acaso la esperanza de serlo el día de la liberación por las gloriosas tropas del GENERALISIMO, únicas que verdaderamente luchan por la independencia de esta nuestra España, tan desgraciada en las provincias sometidas a extrañas influencias.

# LARIOS, S. A.

Vinos, Coñac y Licores

MARTINEZ, 5.—Teléfono, 3095.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Don Carlos de Torres España

ABOGADO Y PROCURADOR

Que murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado, el día 19 de Septiembre de 1936

R. I. P.

Su desconsolada viuda, hija, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará hoy jueves, 18, a las nueve de la mañana, en la Iglesia Parroquial del Sagrario, por cuyo favor quedarán muy agradecidos.

# MORAGUES

Sastrería - Camisería

La Casa preferida del público.

Anuncios «NIETO»

# Ecós del Requeté

## Un Requeté, héroe navarro

Francisco Burgui, de 22 años, era un Requeté y de Sangüesa, dos motivos para ser bueno y para ser valiente, pero dos dificultades para poder sobresalir porque todos los Requetés y más los de Sangüesa siempre cumplieron su deber con exceso.

He aquí, sin embargo, un Requeté que supo destacarse ofrendando la vida por su DIOS, por su REY y por su PATRIA, en una forma tal que causó la admiración de todos.

Era el 19 de febrero; se hallaba Francisco Burgui prestando servicio como camillero en las avanzadas de Aravaca, pueblo que hace poco era rojo de odio de los comunistas y hoy es rojo de caridad de nuestros Requetés.

Como camillero no tenía servicio, pero el mozo de Sangüesa, acodado sobre el parapeto miraba a la luna que se ponía de un escarlata encendido como una boina carlista prendida en los cielos azules de Imperio y quizás soñara con otras noches de luna en que rondara la ventana de alguna mocita guapa en su tierra de Sangüesa, mitad montaña y mitad ribera como era él montañés por su brazo y ribereño por su sangre "recaliente más que el sol."

La luna se fué muriendo en un mar de sangre, desgarrada por los picachos de la próxima sierra mientras nuestro Requeté, acodado sobre el parapeto hundía su mirada en las líneas enemigas en un afán de sueño imperial, como Francisco de Javier detenido por su enfermedad en la isla costera, miraba las tierras de China.

De pronto en el campo contrario nota movimiento inusitado; es que el enemigo, siempre cobarde, al amparo de las sombras, intenta la sorpresa de un ataque; al principio duda, no se ve bien; el enemigo es una sombra que en las sombras se aproxima, pero convencido del intento requiere su fusil y subiéndose sobre el parapeto comienza a disparar atronando las avanzadas con sus gritos de ¡Viva Cristo Rey! y ¡Viva España!

contagando con su ardor a todos sus compañeros que se aprestan a dar la adecuada respuesta a los atacantes.

Con gran brío comienza éste su ataque, y cuando mayor era el fuego enemigo, el sargento le hace bajar del parapeto; obedece el Requeté y continúa disparando desde la trinchera; pero su sangre de ribero navarro hierve de coraje, y al fin, incapaz de dominar su entusiasmo viendo la intensidad del ataque y que el enemigo se acerca, vuelve a animar a todos con sus gritos de católico, de español y de navarro, toma unas cuantas bombas y encaramándose encima del parapeto, a pecho descubierito siembra la destrucción y la muerte entre los comunistas. Su figura recortándose en la noche parece querer volar hacia el Cielo llevado por las águilas imperiales de la España Tradicional.

El enemigo, roto, deshecho, diezmado, huye cobardemente, pero antes de terminar el combate una descarga alcanza a Burgui que cae mortalmente herido gritando ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡A ellos!

Es que Dios, viendo sus ansias de vuelo al infinito, se ha querido llevar a su Guardia de Honor al Requeté, y mientras su cuerpo se desploma en la trinchera, su ansia vuela contenta y satisfecha a rendir honor y homenaje por los siglos de los siglos a Aquel a quien en el parapeto frente a la vigilancia roja, proclamó Rey de todos y a quien quiso devolver en este mundo a su hija más preciada, España.

Pero su labor no se trunca, pues aun quedan dos hermanos suyos, raza de héroes, luchando contra la canalla roja en el frente de Arrate, un tercero en Mondragón; y para cubrir la baja del caído, hoy ha salido el cuarto.

### JUNTA PROVISIONAL CARLISTA DE CANTABRIA

Se ha constituido y comenzado sus trabajos la Junta Provisional Carlista de Cantabria, con residencia en Burgos, calle de Santander 10, 12 y 14.

# Vida Católica

## Sección Adoradora Nocturna de Málaga

El Consejo local, en sesión verificada últimamente, acordó celebrar la Vigilia extraordinaria de Jueves Santo. Por tanto, todos aquellos adoradores activos y honorarios que lo eran antes del 18 de julio de 1936 deberán pasarse por la sacristía de la iglesia parroquial de San Juan hasta el viernes 19 del actual, para dejar nota de sus domicilios y a la vez manifestar si se encuentran en condiciones o no de concurrir a la indicada Vigilia. Ello es con el objeto de poder acoplar los turnos necesarios para la celebración de tan piadoso acto.

### Ejercicios Espirituales

Organizados por la Agrupación de Cofradías de Semana Santa se celebran los Santos Ejercicios Espirituales en la Iglesia Parroquial de San Juan, del domingo 14 al de Ramos, en la forma siguiente:

Para señoras, a las once y media de la mañana y a las cinco de la tarde.

Para caballeros, a las siete de la tarde. Estos Ejercicios serán dirigidos por el R. P. Dimas Gómez, misionero del Corazón de María.

El Domingo de Ramos terminarán por la mañana a las ocho con Misa de Comunión General, para cuantos hayan practicado los Santos Ejercicios y al final de la misma se dará la Bendición Papal.

La Agrupación de Cofradías espera de todos los hermanos la asistencia puntual a estos Ejercicios como tradicionalmente lo han hecho cada año y a la Comunión General del Domingo de Ramos.

### SANTORAL

Jués 18 de marzo.—San Cirilo de Jerusalén, obispo y doctor y San Braulio, obispo.

Liturgia.—La Misa y Oficio divino son de San Cirilo, con rito doble y color blanco.

Santos de mañana.—(Fiesta de precepto), San José, esposa de Nuestra Señora, Patrón de la Iglesia Católica.—Los Dolores de Nuestra Señora.—Virgilia y ayuno.

### CULTOS

Iglesia Parroquial del Sagrario.—Todos los días hay misas de siete a diez de la mañana. Los domingos y festivos a las 7, 8, 9, 10, 11 y 12.

Los jueves y domingos, a las tres de la tarde, Catecismo parroquial.

Se ruega a todos los feligreses envíen a sus hijos y vecinos a estas importantísimas lecciones doctrinales.

Iglesia Parroquial de San Pedro y Nuestra Señora del Carmen.—Diariamente se celebra misa a las ocho de la mañana, abriéndose el templo a las siete.

Los domingos y festivos las misas son de hora en hora, desde las 8 hasta las 12.

Todos los días reza el Santo Rosario a las 5 de la tarde.

El Catecismo se enseña los domingos después de la última misa y los jueves a las 4 de la tarde.

Iglesia Parroquial de San Juan.—En esta iglesia hoy misas todos los días de siete a diez de la mañana, de media en media hora.

Los domingos y días festivos hasta las doce de hora en hora.

Iglesia Parroquial de Santiago.—Diariamente se celebra la santa misa a las ocho, nueve y diez de la mañana. Por la tarde, a las seis se reza el santo rosario.

Los domingos y días festivos hay misas de hora en hora hasta las doce.

Iglesia Parroquial de la Merced. (Ntra. Sra. de la Victoria).—Hay misas diariamente a las 7, 8 y 9 de la mañana.

Los domingos de hora en hora hasta las doce.

Iglesia del Sagrado Corazón (P. P. Jesuitas).—Diariamente hay misas fijas a las 8 y a las 9 y eventuales a las 7 y a las 10.

Capilla del Asilo de los Angeles.—Los domingos y días festivos hay misa a las siete y media de la mañana.

Capilla del Colegio de San Estanislao de Miraflores del Palo (P. P. Jesuitas).—Diariamente hay misas fijas a las seis y media, siete y ocho.

Los domingos y días festivos hay también misa a las nueve.

Carmelitas del Limonar.—Los domingos y festivos hay misas fijas, a las 8 y a las 11 de la mañana.

Colegio de la Sagrada Familia.—Todos los días hay misas a las siete de la mañana. Los días de fiesta, a las ocho.

### JOYERIA

**Rodríguez y Padilla**  
Gran surtido en medallas religiosas e insignias patrióticas  
16, Nueva, 16  
MÁLAGA

## Establecimientos Robledo

TEJIDOS, QUINCALLA Y PERFUMERIA  
GRAN SURTIDO EN PEINAS PARA MANTILLAS  
Emblemas de REQUETÉS y FALANGE

Iglesia Parroquial de El Palo.—Durante la Semana de Pasión se celebrarán en esta Iglesia los ejercicios de la Santa Misión en la forma siguiente:

Por la mañana, a las seis y media y siete, santa misa y actos de la mañana.

Por la tarde, a las siete, cánticos, plática doctrinal y sermón moral.

Esta Santa Misión será dirigida por dos Padres de la Compañía de Jesús.

En otros templos.—También hay misas en el Colegio de la Presentación, Casa Cuna, San Juan de Dios, San Manuel, Hospital Civil, Capilla Castrense y Hospital Noble.

### BENDICION DE LOS SANTOS MARTIRES

Mañana festividad de San José y de Nuestra Señora de los Dolores será reconciliada la Iglesia de los Santos Mártires, ceremonia que tendrá lugar en las primeras horas de la mañana.

Diariamente habrá misas de hora en hora desde las 7 hasta las 10 y los domingos hasta las 12.

### LA VIRGEN DE LOS SERVITAS



Venerada imagen, salvada milagrosamente.

### V. O. T. de Siervos de María Santísima

La Junta de Gobierno se complace en participar a los hermanos que la venerada Imagen de su titular ha sido milagrosamente salvada y se hallará expuesta en esta S. I. C. desde el próximo viernes.

Celebrando nuestro Ilustrísimo Señor Obispo una Misa de Comunión General el próximo Viernes de Dolores (festividad de San José), se ruega encarecidamente a los hermanos asistan a dicha Comunión con sus escapularios.

A la terminación se dará la absolución concedida a esta V. O. T. en el altar de la Imagen.

### Funerales

En la Iglesia Parroquial del Sagrario celebráronse ayer a las diez de la mañana solemnes funerales en sufragio por el alma del que fué en vida querido amigo nuestro don Joaquín García Cabrera (q. e. p. d.)

El acto dió ocasión a que se manifestaran, por cuanto en Málaga vale y significa, las grandes simpatías del extinto y el concepto que de su talento teníamos sus amigos y cuantos le trataron.

La concurrencia fué tal que el templo estuvo totalmente lleno de personas que reiteraron a la viuda y demás familiares la participación que tenían en el dolor por el vil asesinato.

La Presidencia del duelo fué ocupada por el presidente de la Diputación, don Manuel Domínguez y Ruiz de la Herrán, con el secretario de la Corporación, don José Casero, el notario don Juan Barroso, don Ramón Varea y los familiares del extinto don Francisco Fernández Gallego, don José Fernández Gallego y don Eugenio, don José y don Rafael García Cabrera.

**ANGLADA Y JIMENEZ**  
Confitería y Pastelería selectas  
Postres exquisitos  
Todos los Viernes pasteles de vigilia  
Calle Queipo de Llano, 21

## Consagración de la Catedral

Conforme habíamos anunciado, a las ocho y media de la mañana de ayer, dieron comienzo en la Santa Iglesia Catedral, las ceremonias de consagración del templo, después de profanado por las turbas marxistas durante la dominación roja.

El acto, de larga duración, empezó en la puerta principal de la basílica y una vez revestido de pontifical nuestro Reverendísimo Prelado, y con el ceremonial propio para estos casos, el doctor Santos y Olivera procedió, acompañado del Cabildo, a la bendición de los muros exteriores y después del interior de la iglesia, con todos los altares, púlpitos, coro y sacristía.

Terminada la ceremonia, Su Excelencia Reverendísima pronunció una breve y elocuente plática, explicando a los fieles el significado de esta consagración y lamentando las crueles consecuencias de la revolución en las personas y cosas consagradas a Dios e inmoladas por el poder del infierno y el odio iconoclasta de sus seguidores.

El señor Obispo se congratuló del despertar del pueblo católico malagueño, que, libre ya de la tiranía anticristiana, vuelve a la vida espiritual.

Por último se celebró misa solemne que ofició el M. I. señor don Julio de la Calle, y al final de ella, el señor Obispo dió la bendición a los numerosos fieles que devotamente asistieron a estos piadosos actos, a cuya solemnidad contribuyó también la capilla de música del templo reforzada por un grupo de alumnos del Seminario.

\*\*\*

A las ocho y media de mañana, Viernes de Dolores, festividad de San José, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, una Misa de Comunión General, en desagravio a Dios Nuestro Señor, de las horribles profanaciones y sacrilegios cometidos por las turbas marxistas en nuestra ciudad a cuyo acto de reparación invita nuestro amadísimo señor Obispo a todos los católicos de Málaga.

También el próximo sábado, a las nueve de la mañana, se celebrará en el mismo templo un solemne funeral por el eterno descanso de todos los que dieron su vida en defensa de Dios y de la Patria, acto al que asimismo invita nuestro Excelentísimo y Reverendísimo Prelado.

## PEQUEÑOS ANUNCIOS

ADMINISTRACION DE FINCAS  
CARLOS DUFFAU.—Oficina: Alameda Principal, números 36 y 38. Teléfono 2115.

### ENRIQUE HUELIN

Abogado  
Alameda Principal, 21, piso segundo, izquierda. Horas de despacho, de 10 a 1 de la mañana.

JOSE AGUILAR MARTIN.—Abogado y procurador.—Administración de fincas.—Luis de Velázquez, 5.

COMPRO buena procedencia libros, máquinas escribir, aparatos fotográficos, radios. Espererías, 22, moderno, pral., teléfono 1899.

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO DE KOSTKA (Miraflores del Palo).—Aviso a los antiguos alumnos.—Habiéndose de celebrar la primera reunión de antiguos alumnos el próximo día 28, Domingo de Resurrección, se ruega a todos aquellos que deseen concurrir lo avisen al teléfono 4201 antes del próximo martes, día 23.

**Gambrinus**  
Bar-Restaurant

# málaga al día

## Gobierno Civil

### Sancciones gubernativas

En nuestra visita de ayer al Gobierno civil, se nos manifestó por el Gabinete de Prensa, que habían sido impuestas las siguientes sanciones gubernativas a los industriales de esta plaza:

Una multa de mil pesetas al industrial de esta plaza don Antonio Martín, dueño del merendero número 1, situado en las Playas de la Malagueta, por haberse encontrado en su establecimiento colgado en la pared, un letrero que decía «Viva España» y en el reverso la inscripción «U. H. P.»

También han sido sancionados con la multa de mil pesetas, los tres accionistas del Balneario de Apolo, don Luis López Fuilloat, don Juan Corredera Alvarez y don Juan Maese Rosado, por tener sobre dicho Balneario una veleta de grandes dimensiones con los colores de la bandera del gobierno rojo.

### Visita de cumplimento

S. E. el Sr. Gobernador Civil de la provincia, recibió ayer en su despacho oficial la visita de don Giuseppe Bestagno, comandante de un buque de guerra italiano surto en nuestro puerto, a cuya autoridad marítima le acompañaba el Cónsul de su país en Málaga, Sr. Bianchi.

El señor García Alted devolvió después la visita, siendo cumplimentado por los jefes y oficialidad del barco de la nación amiga.

### Otras visitas

También recibió el señor Gobernador las siguientes visitas: don José Navarro, don Carlos Faber, don Antonio Alareón y el alcalde de Periana, todos ellos para complimentarle.

### RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS EN ESTE GOBIERNO CIVIL POR LA JUNTA RECEPTORA DE DONATIVOS PARA LA SUSCRIPCION PROESTADO Y GLORIOSO EJERCITO

Doña Antonia París García, quinientas pesetas y una onza de oro; don Diego V. París García, quinientas pesetas; don Manuel Bustamante, dos mil pesetas en efectivo, tres libras esterlinas, una moneda de veinte francos y un par de gemelos moneda, todo oro; don Julio Durán Aragón, cien pesetas; don Francisco Javier y Justo López Navas, doscientos francos en papel y un reloj de oro de caballero; don Valeriano Gallindo Garrido, cincuenta pesetas en efectivo; don José Cerrato (vendedor de periódicos), diez pesetas en efectivo; don Vicente Barrera y Barceló, seis medallas, ocho cadenas, dos esclavas, tres pulseras con cadena, nueve anillos, un pendiente, un imperdible y varios restos, todo de oro y dos pulseras reloj de señora, igualmente de oro; doña Ana María Herrera y doña María Aranda, una pitillera, una cadena de señora, una medalla, tres anillos y un par de gemelos, todo de oro y dos bolsos de plata; doña María Gil García, dos anillos, un par de aretes, todo de oro y un monedero plata; doña Victoria López Andrade, un bolso de plata; señorita Ana Carrera Vega, tres bolsos de plata y cinco monedas del mismo metal; señora de Suris, una pulsera, tres ajustadores, una mueta, un par de aretes, todo de oro y una cadenita plata, un monedero, una cruz y dos servilleteros del mismo metal; don Marcial Gutiérrez y Ravé y Rodríguez y señora, un reloj de caballero, dos pasadores moneda, una pulsera y dos alianzas, todo de oro; doña Angela Gutiérrez Ravé, dos anillos y un are de pulsera, todo de oro; don José Serrano Morales, señora e hijas, dos alianzas, un imperdible, una cadenita, dos palitos pendientes, todo de oro; doña Carmen Serrano Morales, una medalla con cadena y trozos de cadena, todo de oro.

(Continuará)

## Rasgos de la jornada

No todo ha de ser amarguras en esta vida. Y los católicos, que tantas y tan continuadas las sufrimos durante los siete meses infernales, hemos empezado a experimentar satisfacciones, que se suceden, gracias a Dios, de manera encantadora.

Primero fué la de la llegada victoriosa del Ejército libertador; luego el feliz hallazgo de la venerada imagen de la Virgen de la Esperanza; después el retorno a la capital de su Diócesis, de nuestro querido Prelado, el ilustre Doctor Santos Olivera y ahora la gratísima nueva de que nuestra Virgen de los Servitas, la Dolorosa de la V. O. T., pudo ser salvada de las hordas marxistas y desde mañana mismo será expuesta para el culto de los católicos.

Ha sido una salvación milagrosa, providencial que hemos recibido con júbilo, bendiciendo a los creyentes anónimos que fueron elegidos por Dios para llevar a cabo la obra bienhechora.

Nuestra Virgen de los Servitas, cuya efigie se honra BOINAS ROJAS en publicar hoy, fué escondida en la sala de vestuarios de la S. I. Catedral, en el sitio conocido por Torremocha, sin que los rojos llegaran a sospechar siquiera que pudiera haber habido católicos dispuestos al sacrificio de su vida con tal de salvar a la Imagen de la Dolorosa.

¡Como iban a abrigar aquella sospecha quienes ignoran lo que es fe y no tienen la menor idea de la necesidad, muchas veces, de un sacrificio!

Felicitémonos, sin embargo, de esto, aunque debemos lamentar lo primero. Y demos nuevamente gracias a Dios porque mañana a las ocho y media va a permitirnos recibirle a presencia de su Amantísima Madre, la Virgen Dolorosa, y en la Santa Iglesia Catedral, consagrada ayer nuevamente por el señor Obispo después de las profanaciones de las hordas marxistas.

## FEDERACION GREMIAL PROVINCIAL MALAGUEÑA CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los industriales del Gremio de Tablajeros y Chacineros para que concurran a la reunión que se ha de celebrar hoy jueves día 18 a las cinco de la tarde en nuestro domicilio Alameda núm. 11, piso 2º para tratar asuntos de interés para dichos gremios.

El Secretario General

## Círculo Mercantil

### A LOS SOCIOS DE NUMERO

Por disposición del señor presidente, y de conformidad con el cambio de impresiones recogidas de los demás vocales de la Directiva, se ruega muy encarecidamente asista a la reunión que con carácter extraordinario ha de celebrarse el próximo domingo, 21 de los corrientes, a las cinco de la tarde, en el local de la Agrupación de Comerciantes, Alameda Principal, número 11, piso segundo, para dar cuenta de la situación de dicha Sociedad y resolver lo que proceda.

¡Arriba España!

Málaga, 17 de marzo de 1937.

El secretario segundo, José Alcalá del Olmo y López.

## CARTELERA

### EMPRESAS UNIDAS

#### ESPECTACULOS PARA HOY DESDE LAS CUATRO

ECHEGARAY.—La hermana blanca, español, Helen Hayes y Clark Gable.

GOYA.—Catalina Bárcena en La Ciudad de cartón, española.

PETIT PALAIS.—Laurey-Hardy en El abuelo de la criatura, español.

MALAGA-CINEMA.—La venus de oro, español, por Mirian Hopkins.

PRINCIPAL.—El enemigo público número 1, español, Clark Gable.

MODERNO.—El ocaso del terror, Oeste, y Julieta compra un hijo, español, C. Bárcena.

PLUS.—La vuelta del perseguido, Oeste, y El nido deshecho, español, F. Thomas.

VICTORIA.—La llamada secreta y La pequeña coronela, español, S. Temple.

RIALTO.—Huérfanos de Budapest y El vuelo nocturno, españolas.

Los anuncios de esta cartelera no suponen aprobación ni, mucho menos, recomendación del espectáculo.

## Diputación Provincial

### AVISO CEDULAS PERSONALES

La Comisión Gestora de esta Excma. Diputación en la sesión celebrada el día 15 del actual, acordó prorrogar por última y definitivamente hasta el día 16 del próximo mes de Abril, el periodo voluntario de cobranza del impuesto de Cédulas personales del corriente año, en esta Capital, partidos rurales y pueblos anexos de Churriana y Torremolinos.

Lo que se hace público en este periódico para conocimiento de los contribuyentes en general.

### Pocas noticias

Ayer realizamos nuestra acostumbrada visita a la Diputación, entrevistándonos con el señor Domínguez, quien manifestó a los informadores que había asistido por la mañana a los funerales por el alma de don Joaquín García Cabrera (q. e. p. d.) acto religioso que tuvo lugar en la Parroquia del Sagrario.

El presidente fué acompañado por el alto personal de la Diputación.

También nos dijo el señor Domínguez que había recibido diversas visitas.

## La Purísima JOYERIA y RELOJERIA Antonio Somé

NUEVA, Núm. 37

### El Dr. A. Santos Ayuso

pasa provisionalmente su consulta en la Casa de Expósitos, Parras, 17, de una a tres.

### LOS MEJORES BARES

## “La Hostería” y “Regio”

Los preferidos de los malagueños.—Vinos de las mejores marcas.—Selectas tapas. La mejor Cerveza tirada Marin García, 17 y Angel, 1 Tetéfs. 1145 y 1135 respectivamente.

## «El Número 2»

Tienda de Vinos Finos MARIN GARCIA, 4 al 10 Teléfono 1760.—MALAGA

## VIDA MUNICIPAL

### La mañana del Alcalde

El Alcalde, al conversar ayer con los periodistas, les informó que había recibido la visita de don Giuseppe Bestagno, Capitán del buque italiano «Vascello», que además es Comandante de la Escuadrilla de Exploración de la Armada Italiana

Dicho jefe naval, que le visitó para complimentarle, llegó al Ayuntamiento, acompañado del Cónsul de su país, don Tranquilo Bianchi.

### La circulación rodada

El señor Escario, jefe de los servicios de Obras públicas y Policía Urbana del Ayuntamiento, con quien también conversaron los informadores, rogó a estos para que se hiciese público, por medio de la prensa, que dicha delegación insistía en las órdenes ya dadas, en el sentido de quedar prohibido inexorablemente la circulación de toda clase de vehículos por las calles de Granada y Nueva, sancionándose severamente a los contraventores.

Así mismo se ruega que el público se atenga a otra orden emanada del Ayuntamiento, por la que se dispone que los transeúntes marchen siempre dentro de las aceras y por la derecha, castigándose igualmente a quienes no lo cumplan.

El Ayuntamiento aguarda de la cordura de los malagueños que sabrán interpretar estas órdenes.

### Se comienzan unas obras

También manifestó el señor Escario que se habían iniciado ya y dado comienzo a las obras proyectadas en el sitio denominado Casillas de Morales, tan necesarias para el mejor desenvolvimiento de aquella barriada, por lo que el Ayuntamiento procurará darles el mayor impulso.

### Visitas

Ayer recibió el Alcalde las siguientes visitas.

Teniente coronel de Estado Mayor don José Olivares, don Francisco Buendía y don Cristián Keiler.

Don Juan Berzosa, don Jose Rein Segura, capitán de Asalto, don Alfonso Peñañiel, don Antonio Ramírez Alvarez, don Enrique Van Dulken, don Salvador de Luque, don Mauuel Almendro, don Pedro Barrionuevo, don Nicolás Lopera y don José Escasi.

### Devolución de visita

El señor Gómez Rodríguez, manifestó ayer a los periodistas que estuvo a devolver la visita que le había hecho por la mañana el Comandante del buque italiano «Vascello», en donde cumplimentó también a la oficialidad.

Se hicieron votos por la prosperidad de Italia y España, saliendo el Alcalde muy bien impresionado de la visita.

### Hallazgos

Se encuentran depositados en esta Alcaldía, los objetos siguientes encontrados en la vía pública.

1 Reloj de pulsera con cadena de metal blanco.

1 Cartera de piel color marrón y encarnado con billetes del Banco de España, dos carnets de Falange Española, encontrados en el Cine Echeagaray por uno de sus empleados.

1 Cartera de Piel, varios documentos y un carnets del Ayuntamiento permiso de parada de cabras a nombre de D. Rafael Ruiz Molina.

### Accesorios-Lubrificantes

Casa Muñoz

CORTINA DEL MUELLE, 5 y 15

## Antonio de Lorca Fernández

Administración de fincas rústicas y urbanas, Despacho provisional: Carretería, 65

Teléfono 1909

## EL GENERALÍSIMO FRANCO HACE IMPORTANTES DECLARACIONES

### Muerte del político inglés Chamberlain

Londres, 17.—Ha fallecido el conocido político inglés y ministro Chamberlain, a los setenta y tres años de edad.

### La F. A. I. reuerda una expedición desaparecida ¿DONDE ESTARAN LOS OBJETOS ARTISTICOS?

Madrid, 17.—Dice el órgano de la F. A. I. que sabían que estaban preparados hace tiempo seis camiones para conducir objetos de gran valor artístico a otra ciudad, y que a estas alturas nadie sabe donde se encuentran dichos camiones ni tales objetos.

### Un marxista que se repone Persecución del espionaje en terreno rojo

Valencia, 17.—Repuesto de su enfermedad, acudió a su despacho el ministro de la Gobernación.

Ha ordenado la creación de agentes que persigan el espionaje, para lo cual se ha formado un comité en Valencia.

### Se quejan de nuestro ataque contra Guadalajara

Valencia, 17.—Una emisora local se quejaba hoy del fuerte ataque que las fuerzas nacionalistas han iniciado en el frente de Guadalajara.

### El desprendimiento de Prieto

Barcelona, 17.—El diario Solidaridad Obrera dice que del cuantioso caudal económico del ministro socialista Indalecio Prieto, no han visto ni una sola peseta los antifascistas.

### LA DEFENSA DE BILBAO PREOCUPA A CATALUÑA

Barcelona, 17.—Las autoridades catalanas se preocupan de la defensa de Bilbao.

Ha salido para dicha capital el ministro de Instrucción Pública del gobierno de Valencia, Uribe, ignorándose los motivos del precipitado viaje.

### BELLO GESTO DE LOS NAVARROS Y ALAVESÉS

### Envían centenares de tarjetas al Papa

Ciudad del Vaticano, 17.—Desde Pamplona y Vitoria, se han recibido numerosas postales, que constituyen un bello gesto de adhesión al Vaticano.

En estas postales se ve el retrato del Papa, que contempla con dolor el espectáculo de España destrozada por los rojos y van firmadas cada una por una familia completa.

### CONCIERTOS PARA HOY

La Banda Municipal de Música interpretará hoy, jueves, 18, selectas composiciones, cantos nacionales y los himnos de Falange y Requeté en los lugares y a las horas que a continuación se indican:

De 18 a 19, en la plaza de San Francisco.

De 19 a 20, en la plaza de Mitjana.

### "Nuestro deseo es implantar un régimen de amplia justicia social"

Salamanca, 17.—El GENERALÍSIMO FRANCO ha accedido a entrevistarse con un redactor de *Diario de Navarra*, al cual ha hecho interesantes manifestaciones.

La entrevista tuvo lugar en el Cuartel General.

A las preguntas del periodista, contestó:

—La suerte de Madrid está echada. La caída de Madrid será el triunfo que permita acelerar el fin de la guerra. El enemigo, en su defensa, ha perdido mucho material y ha obligado a grandes sufrimientos a infinidad de personas.

—¿...?

—La defensa de Madrid ha sido uno de los mayores errores sufridos por los «rojos». Hemos dejado una puerta abierta para que la población no conozca los horrores de una guerra moderna, siendo nuestro propósito, desde el primer momento, evitar los destrozos en la capital madrileña.

—¿...?

—No son ciertas las promesas que

dicen los marxistas que se han hecho a Alemania e Italia. Estas naciones no tienen otro interés que el de combatir al comunismo en Europa.

—¿...?

—Sobre una restauración monárquica, ya alfoncina o carlista, tengo que decirle que la aportación de los Requetés y de los de Renovación Española, ha sido espontánea, sin preguntarles por qué la han ofrecido ni condicionar su colaboración.

La colaboración de Falange será lo mismo en la paz como en la guerra, España será una nación totalitaria.

—¿...?

—La lucha que sostenemos no es de clases, sino lucha entre el bien y el mal. La verdadera España combate contra la Rusia que pretendía imponernos sus ideas. El pueblo español está contra la demagogia.

Terminó diciendo el GENERALÍSIMO FRANCO: Nuestro deseo es implantar un régimen de amplia justicia social.

### Guadalajara pide auxilio urgente

Lisboa, 12.—Los nacionales capturaron a un agente de enlace afecto al Cuartel general de Guadalajara, que portaba un mensaje urgente pidiendo socorro.

### El General ante el micrófono

(Viene de la página cuarta)

ches no aparecieron por ninguna parte. Cuatrocientas mil pesetas más para el muchacho. ¿Verdad, Ricardito?

Por todos estos escándalos, que eran del dominio público, que los conocía el Cuerpo, fué al fin destituido; pero el general Primo de Rivera no le destituyó de una manera violenta, como merecía, sino que le llevó al Consejo Supremo de Guerra y Marina. Como allí cobraba menos sueldo, reclamó, y Primo de Rivera le aumentó seis mil pesetas más en la gratificación de mando.

Y en este destino fué cuando, contra su conciencia, según dijo, sirvió de instrumento para atropellarme.

Con la ley de Azaña pasó a la reserva. Y a fuerza de arrastrarse consiguió de aquél el nombramiento de presidente de la Cruz Roja Española, y como tal presidente acordó asignarse a sí mismo cien pesetas diarias para gastos de viaje. Se dedicó a recorrer todos los pueblos en que había representación de la Cruz Roja, y de ellas retiró, en su propio beneficio, todos los fondos de que disponían.

Después de relatar otros detalles de la vida privada de Burguete, el General Queipo de Llano termina la "apología" de aquél diciendo: Comprenderán ustedes que yo no puedo sentirme ofendido por el general Burguete, que vivió y vive con ausencia absoluta de caballerosidad. Todas las ofensas que pretendían dirigirme Burguete y todos los marxistas resbalan contra la coraza de mi dignidad, que me hace absolutamente inviolable. Pueden decir todo lo que quieran. Y en cuanto a ti, Burguete, puedes seguir ladrando también todo lo que quieras. Hace mucho tiempo que te desprecio. Y ahora anuncias en tu carta que te vengarás. ¿De qué? ¿Será porque aquí en esta región hayan sido fusilados dos de tus hijos? ¿Qué culpa tengo yo de que tus hijos se hayan educado en el ambiente de tu casa y se hayan hecho marxistas y hayan incluso entrado insultando en el Consejo de guerra! ¿Qué culpa tengo yo?

Pasando a tratar de otros temas dice el General que Inglaterra ha nombrado un representante que vendrá a Burgos a establecer relaciones comerciales con el Gobierno de Franco. En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó a Eden cuál era la misión de ese representante, y el ministro contestó que el objeto del viaje era establecer relaciones comerciales con los españoles de la zona dominada por el GENERAL FRANCO.

### Católico malagueño

La Catedral necesita de tu más generosa contribución.

No olvides que se han perdido muchas de sus maravillas artísticas.

Recuerda que se impone la sustitución de varias de sus notables vidrieras.

Ten presente que hay necesidad de reponer imágenes.

Y considera también que es imprescindible una reparación completa del Santo Templo.

Lo pide el crédito piadoso de la ciudad y lo exige el desagravio que es debido a la Iglesia.

### DESFILE DE TRAIADORES

### EL COBARDE Y DESLEAL ARANGUREN HUYE DE ESPAÑA

Milán.—El teniente coronel Aranguren, que era jefe de la Guardia Civil de Barcelona al iniciarse el movimiento nacionalista, ha conseguido huir a Francia, hallándose instalado en un buen hotel de París con varias personas de su familia.

Aranguren se hallaba comprometido en la revolución salvadora, pero faltó a su palabra, con lo cual el golpe del general Godeu cayó en el vacío.

Ahora el traidor viéndose perdido no ha tenido más remedio que huir de Cataluña.

### Las ocurrencias del gran Bruno

### Cómo pueden ganar los rojos la guerra

Burdeos.—Algunos periódicos reproducen como nota curiosa y regocijante un artículo escrito por Bruno Alonso en el periódico santanderino «El Cantábrico».

El artículo, que lleva por título «Soluciones para ganar la guerra», es muy pintoresco. Bruno Alonso, después de una serie de consideraciones y explicaciones encaminadas a demostrar lo fácil que es al Gobierno de Valencia ganar la guerra dice:

«La solución es bien sencilla, y el Gobierno de Valencia puede ponerla en práctica en el momento que lo estime conveniente, pues para ganar la guerra no le será preciso más que dominar al enemigo por tierra, mar y aire».

Como se ve, la perogrullada no puede ser más grande, aunque bien es verdad, que tratándose de un hombre del talento de Bruno nada de particular tiene que haya escrito semejante tontería. Lo extraño es que la «mula cántabra» no haya sido nombrado ya Jefe del Estado Mayor del Ejército Rojo».

### PARA VENIR A ESPAÑA

### Necesidad de un visado especial

Bayona, 13.—Según una disposición de la Prefectura, todos los súbditos extranjeros, a excepción de los españoles, que deseen marchar a España, deberán proveerse de un visado especial, firmado por el Prefecto o Subprefecto.

### LAS COSAS DE STALIN

Berlín, 17.—Según noticias recibidas de Moscú, el dictador rojo Stalin, ha confiado su salud a un médico reputado de milagroso, el cual, según se asegura, le ha puesto a régimen de hierbas.

### EL PARAISO «RUSO»

### Un rastro de sangre y miseria

Londres, 17.—El periódico «The Times» escribe que en los veinte años de revolución rusa, los soviets no dejan tras sí más que un rastro de sangre y miseria.

### ROJOS FUGITIVOS...

### Se refugian en Santander

Lisboa, 17.—El gobernador civil de Santander ha ordenado que no se admitan a los milicianos que huyan de Asturias, pues no quiere que la capital montañesa sea el refugio de todos los cobardes.